

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

**Конституционный принцип равенства прав мужчины и
женщины в РФ и зарубежных странах**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 431 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»,
юридического факультета
Вороковой Светланы Исламовны

Научный руководитель:
профессор, д-р юрид. наук,
Заслуженный юрист РФ
должность, уч. степень, уч. звание

_____ *подпись, дата*

Г. Н.Комкова
инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой:
профессор, д-р юрид. наук,
Заслуженный юрист РФ
должность, уч. степень, уч. звание

_____ *подпись, дата*

Г. Н.Комкова
инициалы, фамилия

Саратов 2023

Введение. В современном мире к числу наиболее значимых и актуальных проблем следует отнести проблему равенства. Так, равенство закреплено во многих нормативно-правовых актах. Наиболее общей нормой является юридическое признание равными всех людей независимо от пола, расы, национальности, гражданства и иных признаков. С помощью данной категории определяется также соотношение иных субъектов в разных видах деятельности и сферах общественной жизни. Однако, несмотря на то что правовая идея равенства распространена практически по всему миру, в реалиях оно в большинстве своем остается фикцией.

Конечно, данная проблема является многогранной и значимой, однако она трудно разрешима. Это диктуется тем, что предоставление прав, гарантий, привилегий одной стороне, влечет неизбежное ущемление другой стороны. Именно по этой причине, государство обязано создать такой механизм, который был грамотно построен и нацелен на результат.

Актуальность темы исследования. По мере исторического развития в разных странах, проблема равенства так и не была решена полностью. Вопрос о равенстве во все времена был актуальным не только в России, но и в других странах, таких как Китай. В Саудовской Аравии сейчас данный вопрос стоит очень остро.

Также, большинство работ ученых в рамках данной тематики посвящены лишь конкретным проявлениям различных видов дискриминации. Равенство же как гендерная категория зачастую остается в тени социологических и философских исследований, что обуславливает актуальность исследования указанной проблемы и в современный период.

Целью бакалаврской работы изучение нормативного содержания конституционного принципа равенства прав мужчин и женщин, а также сравнительный анализ обеспечения конституционного принципа равенства

прав мужчин и женщин в Российской Федерации и Китае, Саудовской Аравии.

Исходя из цели исследования, были сформулированы и решены следующие задачи:

- провести анализ становления и развития принципа равенства прав мужчины и женщины на международной арене

- раскрыть содержание конституционного принципа равенства мужчин и женщин в РФ, Китае, Саудовской Аравии;

- рассмотреть законодательное обеспечение равенства прав мужчины и женщины в РФ, Китае, Саудовской Аравии;

- исследовать проблемы реализации принципа равенства прав мужчин и женщин в политической, социально-экономической и культурной сферах;

Нормативная правовая и эмпирическая база исследования. При подготовке данной работы были изучены монументальные труды авторов по интересующим направлениям научного знания, а также Всеобщая декларация прав человека 1948 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международный пакт о гражданских и политических правах, Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин, Конституция Российской Федерации, Федеральный закон от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством», Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (ред. от 30.12.2021) «Об образовании в Российской Федерации» Федеральный закон от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»

Степень освещения темы в научной литературе. При написании работы использовались научные труды российских ученых, таких как: Комкова Г.Н., Сарсембаева Р. Б, Каширкина А. А. ,Чвыкалов В.В., Нечаева О.В., Максимов А.А.,Тарусина Н. Н., Баллаева Е.А., КабееваН.В.,ТолмачеваС.В., Торосян Р. А. , Поленина С. В., Скурко Е. В., Мыльникова Ю. С.,Аринчева Д. А., Комкова Г.Н., Сохатюк Н. Л. ,Демин А. А, Сухарева И. А., Третьякова О.С., Костюнин А.В., Калинин А.А.,Иродовская Д.Н., Азаматов Р.И., Михайлова О.Д., Кашина М. А., Пушкарева Н. Л., Айвазова С. Г. , Василенко А. Ю., Турк С.Н.

Несмотря на значительный вклад упомянутых авторов, многие вопросы не получили своего освещения в научной литературе, а реформирующееся законодательство в данной сфере детерминирует необходимость постоянного осмысления и переоценки.

Структура бакалаврской работы представлена введением, двумя главами, объединяющими четыре параграфа, заключением, списком использованных источников.

Основное содержание работы.Международное правовое регулирование, которое направлено на обеспечение гендерного равенства, играет роль ключевого фундамента, основных стандартов, к которым необходимо стремиться всем государствам.

Международные нормативно-правовые акты, такие как декларации, пакты, конвенции подразделяются на две группы, регулирующие 1) права и свободы человека и гражданина, 2) ограничение данных прав. Самую большую группу составляют, конечно же, международные акты, закрепляющие права человека и гражданина

В 1945 году впервые было закреплено равенство между мужчинами и женщинами в международном правовом акте – Уставе ООН. Данный документ гласил: «народы объединенных наций должны вновь утвердить веру в основные права, обеспечить равноправие полов, создать условия, при

которых могут соблюдаться справедливость и уважение к обязательствам». Именно данное положение явилось фундаментом для запрета дискриминации относительно пола.

В 1946 году на базе ООН была создана комиссия по положению женщин, и это являлось огромным прорывом в данной сфере. Основная сфера деятельности данной организации заключалась в том, что она была направлена на обеспечение защиты прав женщин в различных сферах общественной жизни.

Следующим этапом формирования международно-правовых стандартов гендерного равенства является принятие в 1966 г. двух международных пактов: О гражданских и политических правах и «Об экономических, социальных и культурных правах, которые закрепляют запрет дискриминации по признаку пола».

В 1967 году была принята Декларация «О ликвидации дискриминации в отношении женщин», которой предусматривала обязанность государств-участников включить в свои национальные конституции и иные правовые акты принцип равенства мужчин и женщин.

Следует упомянуть тот факт, что главной целью международных актов было защитить в первую очередь женщину от дискриминации и наделить ее равными правами с мужчиной. Зарождение международных организаций и международных документов, которые предусматривают равные права между гендерами, было продиктовано тем, что на протяжении долгого времени женщины находились в неравном положении с мужчинами.

Таким образом, международные нормативно-правовые акты создали базис для соблюдения гендерного равенства в каждой стране, а также установили нормы запрещающие дискриминацию по признаку пола.

В отечественном законодательстве принцип равенства закреплен в главе 2 Основного закона. Равенство всех граждан вне зависимости от пола, религии расы, имущественного положения и.т.д. утверждается как общая конституционная норма. Конституция устанавливает запрет на любые формы

ограничения прав по данным основаниям. Также, Конституция РФ в части 3 ст.19 закрепляет принцип равенства независимо от пола, равенство прав и свобод мужчин и женщин, а также возможности их равной реализации в Российской Федерации.

Исследуя конституционный принцип равенства мужчины и женщины, нельзя забывать об обязанностях, которые исполняются посредством уважения прав человека, его статуса и положения в обществе. Именно обязанности определяют ту сферу общественной жизни, в которой могут быть задействованы мужчина и женщина в реализации своих жизненных целей.

Принцип равенства двух полов раскрывается также через категорию равных возможностей. Равные возможности - инструмент выравнивания положения женщины в общественных отношениях. И этот инструмент зачастую связан с проведением антидискриминационной политики, закреплением государством мер, связанных с защитой равенства и там где присутствуют нарушения. Однако правовые изменения не достигнут своих целей, пока не будет проведен комплекс последовательных действий государства, обеспечивающих полноценное равенство возможностей как мужчины так и женщины.

Государство должно проводить антидискриминационную политику, которая в свою очередь будет направлена на устранение причин неравенства. Данная политика должна быть тесно связана с образованием, начиная с младших классов. Чтобы новое поколение не сталкивалось с неравенством в том или ином виде, а также, чтобы в нем закрепилось устойчивое представление о том, что в гендерных отношениях общества заключен элемент его развития. Однако, данная задача не может быть решена только с помощью политических мер, здесь необходимо воспитание в семье, а также воспитание в молодых людях уважения к другому полу.

Говоря про Китайскую Народную республику, следует сказать, что Китай является страной зарождения конфуцианства, с высоким уровнем

глобализации. Авторы отмечают, что именно глобализация привела к тому что произошла трансформация традиционных ценностей, а вместе с ней и изменение статуса женщины и мужчины в Китае, однако это привело к тому что институт брака перестал быть стабильным, но вместе тем, решаются проблемы гендерного равенства, осуществляется правовая защита женщин и детей.

Женщины в Китае были бесправными тысячелетия, поэтому именно они являлись самой ущемленной группой в стране. Все начало меняться лишь в конце XX века. Однако с приходом коммунистической партии страна взяла курс на создание реформ, которые были призваны обеспечить гендерное равенство, процветание государства в экономическом плане и создание гражданского общества.

Саудовская Аравия является мусульманским религиозным государством, где ислам это не только религия, но и основной закон государства. Традиционная исламская концепция исходит из того что главной целью мусульманского государства является сохранение и защита исламской веры. Первая статья Конституции Саудовской Аравии провозглашает, что «Королевство Саудовская Аравия – суверенное арабское исламское государство. Его религия – ислам, конституция – Книга Всевышнего Аллаха и сунна Его Пророка.» Саудовская Аравия является одной из немногих мусульманских государств, где поддерживают такое течение как ваххабизм, однако оно отрицательно сказывается на обществе и на правах человека .

Всеобщая декларация прав человека не была ратифицирована Саудовской Аравией, с этого момента началось длительное обсуждение и выработка исламских правозащитных документов, которые, являлись бы аналогом Декларации и соответствовали бы особенностям исламской организации общества. И только в 2008 году Саудовская Аравия отчиталась о выполнении Конвенции организации объединённых наций о ликвидации дискриминации в отношении женщин, в комитет ООН предоставлены на

рассмотрение сразу два периодических доклада о принятых законодательных, судебных, административных или других мерах, направленных на обеспечение и защиту прав женщин.

Заключение. На современном этапе развития общества проблема равенства не утратила своей актуальности. Несмотря на нормативное закрепление равенства, его реализация вызывает некоторые проблемы, обуславливающие необходимость данного исследования. В движении за равноправие женщин можно выделить несколько этапов.

Первый этап характеризуется сильным ущемлением прав женщин, женщины фактически были выведены из субъектного состава общественных отношений и рассматривались исключительно через статус супруги, что в целом отразилось на культуре и мировоззрении населения.

На втором этапе наблюдается активное расширение прав женщин и выравнивание их правового положения с правовым положением мужчин. Начинается расцвет движения женщин за свои права, их активная пропаганда и защита.

Принцип гендерного равенства состоит в достижении равенства людей в их правах и обязанностях вне зависимости от их пола, семейных и других отношений. При этом равенство должно достигаться во всех правовых отраслях с учетом определенных объективных особенностей.

Однако, мы видим, что не только в РФ ситуация является неоднозначной, но и в Китае, и в Саудовской Аравии. Как было сказано выше, в Саудовской Аравии, начали предоставлять женщинам небольшой комплекс прав, однако эта страна пока не признает международно-правовые акты, регламентирующие равенство прав женщин.

В Китае, несмотря на быстрый экономический рост, женщины из-за общественных установок и строгой патриархальной корпоративной культуры

не могут пробиться выше рядовых должностей. Однако в отличие от Саудовской Аравии, женщины могут принимать активное участие в политике, быть субъектами активного и пассивного избирательного права.

В РФ, ситуация постепенно улучшается, однако домашнее насилие в отношении женщин до сих пор декриминализировано, и также как и в Китае у части населения присутствуют патриархальные установки. Но несмотря на это на это, у Российской Федерации есть достаточно мощная нормативная база, которая должна обеспечивать равенство. Однако, закрепление равенства прав мужчины и женщины в Конституции РФ, федеральных законах - это одно, а сделать их реальными - совсем другое дело. Для того чтобы конституционные достижения хоть как-то изменили жизнь женщин и достигли целей Конституции РФ в области равенства прав женщин, необходимо обеспечить соблюдение соответствующих положений закона.

По нашему мнению, достижению равенства может способствовать активная гражданская позиция лиц, борющихся за свои права. Те, кто заинтересован в социальной справедливости и равенстве, должны начать оспаривать практику реализации законов и официальную бюрократию, постоянно проверяя пределы установленных правовых рамок посредством судебного толкования.

Также следует уточнить тот факт, что в России и Саудовской Аравии отсутствует единый документ, который бы регулировал сферу равенства прав женщин. Это, конечно же, не может привести к реализации равенства в государстве. По нашему мнению, следует принять специальный документ, который бы регулировал данную область общественных отношений.

На данном этапе развития общественных отношений правовая система не только РФ, но и Саудовской Аравии, Китая не в полной мере обеспечивает принцип равенства прав мужчины и женщины. Отчасти, представленное

явления обусловлено объективными причинами, так как достаточно сложно обеспечить интересы одной стороны, не навредив при этом другой.

Вместе с тем, среди наиболее острых проблем следует выделить такие как: низкий уровень участия женщин в политической жизни, а также привязанность их правового статуса к ценностям материнства детства и семьи. При этом, важно отметить что права мужчин, как правило, нарушаются в социальной сфере, что представлено отсутствием института отцовства (низким уровнем его охраны) и, соответственно, отсутствием должных социальных гарантий.

Следует уточнить, что не только российская система защиты равенства несовершенно. Проведя исследование, мы увидели, что и другие страны не являются совершенными в данном вопросе. Существует множество проблем различной направленности, разрешение которых допустимо только при наличии действенного и эффективного механизма.

Проведенное исследование показало, что отечественная правовая система в части вопросов обеспечения и защиты равенства прав мужчины и женщины несовершенно, что во многом связано с правосознанием граждан. Один из способов разрешения представленной проблемы видится в повышении активности реализации и защиты прав женщин самими женщинами.